

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Redacción, Administración
y Talleres:
Trafalgar, 31 · Madrid

Año LIII.—Núm. 8.671

Madrid, viernes 7 de enero de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Vencen en Teruel valores auténticos y se vienen abajo prestigios falsos

HOMENAJE SINCERO

El postrer reportaje de tres periodistas extranjeros

La triste caída de los tres periodistas anglosajones que, engañados por las fanfarronadas del ejército invasor, iban a convencerse, para convencer al mundo, de que Teruel no había sido tomado por las tropas republicanas, nos invita a recordar la parte importante que el gremio de corresponsales extranjeros desempeña en relación con nuestra guerra. Excluimos a los españoles, porque el deber patriótico da otro carácter a su misión periodística. Nos referimos solamente a los extraños, a los que vienen de otras patrias, a los que pueden ver a España desapasionadamente, como un simple campo donde hay que recoger información desde un punto de vista puramente objetivo. Es lógico que no coincidan con nosotros en la manera de ver o de juzgar los acontecimientos que en nuestro país se suceden. Ya sean de la izquierda, ya de la derecha—que de todo hay en la vida del periodismo internacional—, tienen que diferenciarse de nosotros por sus peculiaridades nacionales y por el punto de vista de su misión. Pero, salvo alguna que otra excepción, son, ante todo, periodistas concienzudos, cuya única tarea consiste en sorprender, antes que nadie, la noticia del momento y transmitirla, antes que nadie, a sus periódicos, para lo cual tienen que renunciar a tener horas fijas para comer o para dormir, resignarse a dejar todo lo que signifique comodidad o placer para cuando las exigencias del trabajo lo permitan. Se ufana el cuerpo de Correos de Estados Unidos de que «ni la lluvia, ni la nieve, ni el granizo» le detiene en el desempeño de su misión social. Al corresponsal de periódico no le detiene ni la lluvia, ni la nieve, ni el granizo, ni las balas, ni las bombas, ni los obuses, salvo hirándole o matándolo. Y no son necesariamente valientes los corresponsales que con tal tesón persiguen los acontecimientos para ser los primeros en cazarlos. Con mucha frecuencia son miedosos. Lo decimos para realzar el mérito; porque cuando una persona que tiene miedo arrostra el peligro, que le asusta, por fidelidad a su deber, es más digno de alabanza que cuando lo hace sin temor.

A esos corresponsales extranjeros debe España el conocimiento que el mundo tiene de sus hazañas modernas. A los de este lado y a los del otro. Todos han contribuido a formar el concepto realista que en el extranjero se tiene de nuestra guerra, el prestigio de heroicidad de que hoy goza el pueblo republicano, la fama del Ejército popular improvisado ante las olas arrolladoras de las divisiones extranjeras que inundaron el territorio nacional. Unos corresponsales han mostrado el anverso; otros, el reverso. Ninguno de estos dos aspectos, por sí solo, habría podido convencer a ningún lector sensato. Lo que vino a dar realce a nuestras hazañas fué la descripción de la enorme fuerza del campo opuesto. Y la resultante de las diversas interpretaciones del conflicto español es favorable para nosotros. De las noticias enviadas de España por los corresponsales extranjeros en el año y medio que llevamos de guerra, la opinión pública extranjera ha sacado dos ideas esenciales: por un lado, la legalidad, el heroísmo popular, la conversión del caos en orden; por el otro, la deslealtad, la invasión la arbitraria. Gracias a esos corresponsales tiene el mundo un concepto claro e imborrable de las páginas salientes de nuestra epopeya: Asturias, grande, aun derrotada por fuerza mayor; Madrid, símbolo de la resistencia popular, la duración de cuyo sitio cuenta ansiosamente el extranjero como si fuese el pulso del cual dependiera la vida de la República; Guadalajara, en cuyas cercanías el ejército improvisado probó por primera vez la fruición de ver correr, de espaldas, a los invasores italianos; Teruel, donde los técnicos de otros países reconocieron a nuestras tropas categoría de valor europeo. Gracias a los mismos corresponsales el fascismo es odiado por dondequiera. Y, en cambio, el movimiento proletario de España va ganando prestigio cada día entre los pueblos que están en condiciones de manifestar simpatía por la democracia y por el proletariado.

A veces, los reportajes de esos periodistas que reseñan para el extranjero los sucesos de España son discutidos. Siempre que favorecen a la República son desmentidos por el Napoleón de la Radio Sevilla y por sus compañeros de armas y fatigas en los campos de batalla radiotelefónicos. Pero hay ocasiones en que son indiscutibles. Rara vez, sin embargo, se manda al exterior un reportaje tan convincente como el que llevan esos tres periodistas sacrificados en los alrededores de Teruel, cuyos cadáveres viajan por Francia con rumbo a Inglaterra o a Estados Unidos. A pesar de su mudéz actual, esos tres corresponsales extranjeros van contando la falsedad de los informes del ejército invasor, la realidad de la toma de Teruel por las tropas republicanas... El último reportaje de los tres periodistas anglosajones.

SALVAJISMO FASCISTA

GALICIA ESCLAVIZADA ESTA SUMIDA EN ESPANTOSA MISERIA

BARCELONA, 7.—En el puesto de mando de este Ejército del Este se han presentado catorce evadidos del campo fascioso. Proceden de diversos lugares y figuraban en distintas unidades del Ejército enemigo. Todos están de acuerdo en manifestar la impopularidad que se han ganado los encarniados por sus actos y asesinatos. Aquellos ya no disimulan sus instintos venéticos. Hemos tenido ocasión de conversar con algunos evadidos, entre ellos con un natural de Redondela, quien nos manifestó que en Galicia la miseria es espantosa. Se salvan de esta situación los habitantes en las zonas marítimas, pues, aun cuando lo que se pesca es requisado por las autoridades fasciosas, siempre los marineros esconden algo, con lo cual se alimentan, así como sus familiares.

Otro de los evadidos es un muchacho que fué hecho prisionero juntamente con otros hermanos suyos, uno de los cuales tenía quince años de edad y acababa de salir del hospital, donde le habían amputado los brazos a

consecuencia de las heridas recibidas de un bombardeo aéreo. A este muchacho, hoy evadido, se le sacó de la prisión para llevarlo al frente, quedando en la cárcel su hermano.

Un tercer evadido es natural de Asturias. El capitán prisionero el día de la epopeya asturiana. Después de muchas penalidades fué llevado al frente de Teruel, y ahora trasladado al de Huesca, por donde se ha evadido. Dice que el frío en el Alto Aragón es terrible, y como los jefes rebeldes tienen abandonados a los soldados, son muchos los que mueren de frío. Los que más sienten los rigores de la temperatura son los soldados traídos de Canarias, los cuales están muy mal de mantas y ropas de abrigo. Añadió que recientemente un soldado quiso huir y fué detenido por un capitán italiano, después de haber sido herido por la espalda. El capitán trasladó al herido a las trincheras, donde le pisoteó. Poco después falleció el herido. El declarante, al ver aquel trato inhumano, se prometió a sí mismo escapar de la zona fasciosa, lo que llevó a cabo en el día de hoy.—(Fébus.)

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

La jornada de ayer ha sido la más dura de la contraofensiva facciosa en Teruel y la más ventajosa para nuestras tropas, después de la toma de la ciudad Ayer fueron derribados cuatro aparatos de los rebeldes

Parte de Guerra facilitada a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—Prosigue la batalla de Teruel, que apenas se interrumpe, y cuyas proporciones se dilatan día por día, sin que cese el enemigo en su empeño de acumular refuerzos, lo cual resulta posible a costa del desistimiento de planes en los que tenía puesto todo su afán y que nuestras operaciones en esta zona le han desbarado por completo. El relato de la jornada de hoy puede sintetizarse diciendo que ha sido la más intensa de cuantas han transcurrido desde que los facciosos iniciaron su contraofensiva, la que mejor ha podido revelar el vigor de nuestras tropas y la que ha tenido más positivos resultados para nosotros, entre todas las del mismo período.

Por la mañana, previa una densísima operación artillera a cargo de gran número de baterías, que duró más de dos horas, y del bombardeo realizado por muchos aviones, el enemigo, con acompañamiento de tanques, atacó reiteradamente por el sur de Concul, en dirección a Teruel. Nuestra Infantería, que soportó de modo admirable el terrible fuego de la artillería y la aviación facciosas, rechazó todos los ataques sin ceder un solo palmo de terreno. Mediada ya la tarde, el enemigo, que había sido castigadísimo, se replegó a sus posiciones, dejando abandonados dos tanques en la zona del combate.

La acción eficaz de nuestra artillería frustró otros dos ataques en las estribaciones de Sierra Palomera, hacia El Petró, donde la infantería facciosa se replegó, en gran desorden, a Cerro Gordo y Celadas.

En el sector de la Muela de Teruel, la iniciativa fué nuestra. Actuaron allí ofensivamente las tropas de la República, y su enérgica acción les permitió

ocupar posiciones que mantienen a cubierto del fuego la carretera de Villastar a la capital. Como los rebeldes quisieran resistir en algunas casas aisladas, éstas fueron tomadas al asalto. Cogimos 25 prisioneros y ocho fusiles ametralladores de marca italiana.

En el interior de Teruel quedó conclusa la ocupación de la única nave del Seminario que seguía en poder de los facciosos, quienes tienen allí por todo refugio los sótanos.

También fué de gran actividad la jornada por la aviación de los dos bandos. La nuestra presentó combate en dos ocasiones al adversario. Este rehuyó el primer encuentro, poniéndose en fuga hacia Zaragoza. En el segundo contacto no pudo rehuir la batalla, y en ella perdió el enemigo un aparato de caza y otro de bombardeo, resultando indemnes todos los nuestros.

Testimonios de paisanos y evadidos coinciden en manifestar que las tropas

rebeldes sufren estos días enormes desgastes.

EJERCITO DEL ESTE.—Ha sido mejorada a vanguardia la línea propia al norte de Orna de Gállego, con la ocupación de las cotas 875, 820 y 814. Durante esta operación nos apoderamos de varias cajas de cartuchos y veinte toneladas de trigo. En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.

PARTE DE AVIACION

AVIACION DEL AIRE.—Según nuevos informes, los aviones enemigos derribados en los combates aéreos que se libraron en el día de ayer fueron cuatro, en vez de los dos que se consignan en la nota oficial. Hoy, minutos después de las ocho de la mañana, fué bombardeada la estación férrea de Calamocho, nudo importante en los movimientos de tropas y material que efectúa el enemigo.

A las nueve cooperaron a las operaciones del Ejército de Levante varias escuadrillas, bombardeando las posiciones de San Blas. A la misma hora otras realizaron idéntica operación al norte de la Muela de Teruel. Los aparatos de caza que protegieron estos dos servicios ametrallaron los parapetos al sur de San Blas, las baterías antiaéreas emplazadas en aquel lugar y varios convoyes de camiones, más las posiciones enemigas de la Muela de Teruel. A las dieciséis, nuestros cazas se lanzaron al ataque contra dos grupos de aparatos de bombardeo y otros de caza italianos y alemanes, que daban protección a aquellos, siendo derribados dos aviones facciosos.

El último servicio del día consistió en el ametrallamiento de un convoy de camiones en la carretera de Caminreal a Montalbán. Por nuestra parte no hubo baja alguna.

COMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Se ha establecido un Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T.

BARCELONA, 6.—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, bajo la presidencia de González Peña. Acordó conceder el alta al Sindicato de la Bebida de Albalade. Para el Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. nombra al secretario general, Rodríguez Vega, y a los vocales Lombardía y Pascual Tomás.

Se acordó fijar en Barcelona la residencia del Comité de Enlace, y designar representantes de la U. G. T. en el Consejo de la F. S. I. a González Peña y Rodríguez Vega.

La Ejecutiva examinó varias comunicaciones de la Federación Nacional del Transporte sobre el propósito de celebrar un Congreso extraordinario el próximo día 10. Teniendo en cuenta la convocatoria de este Congreso, acordado por el Comité nacional de la Federación con el único objeto de examinar la posición

de la Federación con respecto al problema interno de la U. G. T., y habida cuenta de que éste ha sido resuelto por el Comité Nacional ampliado, la Ejecutiva estima que procede aconsejar que el citado Congreso no debe celebrarse, y por el contrario, la Federación Nacional debe procurar, de acuerdo con el espíritu que informa al Comité ampliado y las resoluciones del mismo, liquidar el problema que por reflejo tiene, lanteado y establecido la unidad. Se ha manifestado la Comisión en el sentido de que en estos momentos lo que han de tener presente las organizaciones son los problemas fundamentales que la guerra plantea a todos.

Se ratificó el acuerdo de que el camarada Ginés Ganga represente a la Unión General de Trabajadores en un acto que se celebrará en Paterna en honor de las Brigadas Internacionales.—(Fébus.)

LA CRISIS DE TRABAJO EN INGLATERRA Y FRANCIA

EN GRAN BRETAÑA HA AUMENTADO ENORMEMENTE LA CIFRA DE PARADOS

LONDRES, 6.—La opinión inglesa, que creía que Inglaterra atravesaba uno de los períodos más prósperos de su historia, se ha visto pensosamente sorprendida por la estadística que publicó ayer el Ministerio de Trabajo, en la que resulta un gran aumento en las cifras del paro. La Prensa conservadora se esfuerza por calmar esa impresión y trata de explicar este aumento de parados por el mal tiempo, que ha afectado a diversas ramas industriales, y pide la ejecución de un gran programa de obras públicas.

Citan los periódicos conservadores la experiencia norteamericana; hacen notar que el programa de armamento es precisamente un programa de utilidad pública.

El «Times» dice que el número de obreros asegurados contra el paro ha aumentado en diciembre en 350.000, no estando comprendidos en esta cifra los obreros agrícolas. El periódico, después de hacer notar que el programa de rearme es un colosal programa de obras públicas, pide que no se emprendan por el momento otras obras de envergadura, pues estima que bastará con el rearme y que deben reservarse otras obras para el día en que el rearme haya terminado.

El «Daily Herald» no duda en calificar de «trágica» la situación y pide la ejecución inmediata de un programa de construcción de casas obreras y la electrificación rural.—(Fabra.)

EXHORTACION DE CHAUTEPS A PATRONOS Y OPEREROS

PARIS, 6.—El presidente del Consejo, señor Chauteps, hizo esta mañana las siguientes declaraciones: «En las últimas semanas se reprodujeron los conflictos del trabajo con una intensidad que no había tenido desde hacía mucho tiempo. La situación especial que así se crea es peligrosa para la prosperidad y la seguridad de Francia; por lo tanto, es imposible que se prolongue. El Gobierno no puede tolerarla. Las organizaciones sindicales y los patronales se echan mutuamente la responsabilidad de esta situación. Los obre-

LA VISITA DE LOS PARLAMENTARIOS INGLESES

HACEN ACOPIO DE DATOS PARA SU CAMPAÑA EN DEFENSA DE ESPAÑA LEAL

BARCELONA, 6.—Esta mañana los parlamentarios laboristas, acompañados de la señorita Aurora Riaño, de la Subsecretaría de Propaganda, han visitado una fábrica de industrias de guerra, en la que han sido recibidos por los técnicos, visitándola detenidamente y saliendo excelentemente impresionados.

Al comenzar el año acordate de los millares de madrileños que están fuera de sus hogares. Envía para ellos un donativo a la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31.

Después han ido al Palacio de Bellas Artes, en donde se celebraba el festival de inauguración de la Semana del Niño. Ante los parlamentarios ingleses dió un concierto de piano la niña de cuatro años Violeta Rillo, causando una grafísima impresión, pues se trata ya de una artista notable, dada su corta edad. Terminado este concierto, Jaime Miravittles y Javier Casademur, presidente de la Comisión organizadora de la Semana del Niño, han dirigido breves palabras a los niños que llenaban el salón.

El festival ha terminado con un concierto dado por la Banda Municipal, cantándose el himno de la Escuela Nueva Unificada.

Al salir los parlamentarios ingleses han sido despedidos con vivas demostraciones de simpatía y entusiasmo, vitoreándose a la democracia británica y a la República Española. Después se dirigieron a la Sección de la Presidencia del Consejo, donde han sido recibidos por el secretario, señor Sanchis. Esperaban a los parlamentarios varios periodistas nacionales y extranjeros, que les han hecho diversas preguntas.

Hablando con el diputado Silbermann, que es un abogado de Liverpool, nos ha dicho que de la visita que hicieron al Hospital de Vallcarca, donde se encontraban hospitalizados numerosos facciosos hechos prisioneros, han podido apreciar el trato excelente y humano que se les da, que contrasta con el que reciben los combatientes de la República cuando caen prisioneros. Acerca de este contraste nos ha referido que un amigo suyo que era teniente de las Brigadas Internacionales le dijo que, al ir Málaga en poder de los invasores italianos, los miembros de las Brigadas Internacionales que cayeron prisioneros, sin formación de causa alguna, fueron llevados ante un muro y ejecutados, a pesar de encontrarse algunos gravemente heridos. Mi amigo tuvo la suerte de escapar, y al efectuarse un canje de prisioneros pudo regresar a su país.—(Fébus.)

EL CREDITO DE LA REPUBLICA

LA SOLVENCIA DEL GOBIERNO HA IMPRESIONADO HONDAMENTE A LOS FINANCIEROS BRITANICOS

LONDRES, 6.—La Embajada de España confirma que el Gobierno español ha dado disposiciones para efectuar el segundo pago por las sumas adeudadas por los créditos concedidos después de la entrada en vigor del último acuerdo de clearing.

Los círculos financieros calculan en 76.000 libras esterlinas el total de este pago, y se hacen eco de la excelente impresión que ha producido la seriedad del Gobierno de la República España al hacer frente a sus compromisos económicos.—(Fabra.)

¡En las fábricas, en los talleres! Cada antifascista debe ser un propagandista de la CAMPAÑA DE INVIERNO

LA BESTIA ENLOQUECIDA

Aberración monstruosa del régimen nazi y su destino trágico

Es algo extraño que un jefe de partido que ha usurpado el Poder absoluto en un país que, hasta él, estuvo constituido en democracia...

Lo que extraña más es la moderación de las democracias frente a un empujón de este género. Y, sobre todo, la mano que le tienden obstinadamente algunos ciudadanos...

Entonces, el régimen hitleriano estará normalizado. Concediéndole las materias primas, y el dinero para comprarlas, la mentalidad alemana se tranquilizará poco a poco...

Todo el mundo, sabe que las cosas no ocurrirán así, y sin embargo, éste sería el único fin lógico, siempre que lo sea la teoría de la mano tendida...

Aun con profunda tristeza, conviene que nos demos cuenta de ello: sería pernicioso no querer mirar a la verdad cara a cara. El dictador no sobrevivirá a la normalización de un país que precisamente él hizo anormal...

Pero la razón decisiva que se opone a la normalización del régimen es de orden psicológico. La economía, normalizada, volvería a atraer evidentemente con la prosperidad todas las ansias de libertad humana...

No puede desear el bienestar del pueblo, y mucho menos la paz del mundo. El hambre es su sustento. La opresión y el terror son su libertad de acción. La amenaza de guerra suspendida sobre Europa...

A los ciudadanos libres de las democracias les cuesta trabajo ponerse en el lugar de los seres humanos que conocen la negación pura y simple de toda humanidad. Algunos, sustrayéndose a la abominación, prefirieron en 1933 el inevitable curso de los acontecimientos...

su labor de zapa una conspiración mundial contra la misma humanidad. Los sótanos de hormigón, acondicionados para recibir la sangre fresca de las víctimas, son todavía medic de Gobierno solamente en los Estados totalitarios. Sin embargo, parece que se descubren en otros sitios, en espera de ser utilizados. Los ciudadanos libres de espíritu escéptico y humano, como si la fortuna de un hombre que se introduce en una Cancillería demostrase algo en contra del derecho de los pueblos a disponer libremente de sí mismos...

En qué se creen diferentes de sus primeras víctimas los hombres bien intencionados que ofrecen una mano leal a quienes no sabrían serlo? Sols de la misma esencia que aquellos a quienes un tirano pervertido arrojó de sus hogares o los encareció. Ya es hora de penetrar hasta el fondo de esta perversión nueva, que ataca la libertad de los hombres, se extiende por el contagio, se agita en todas partes en la oscuridad, y a la cual rozáis sin conocerla. No tenemos ya el derecho a escuchar pacientemente al dueño y señor de todos esos pervertidos de nuevo modelo. Debemos contestar. ¿Se arroja el derecho a reconocer o no a otros regímenes que el suyo? Hemos de hacerles saber que el mismo es tolerado en espera de que llegue la hora de la liberación.

La libertad es indivisible. Los pueblos libres hacen ya suya la causa de los pueblos oprimidos, sobre todo para no caer ellos mismos en la esclavitud. Es, en efecto, muy improbable que en esta Europa los pueblos libres y los pueblos oprimidos puedan vivir mucho tiempo juntos. Todo tiende a la unificación de este continente, y se unificará, ya en la libertad, ya en la opresión. Hay que elegir y proceder de manera que la nueva Europa sea a vuestra semejanza y no a la del otro. Ya no se trata de la mano tendida ni de conciliar lo incompatible. Cuando venga el otro a lamentarse de la miseria de un país que ha devastado, contestadle tranquilamente que sólo tiene que liberar a su país de su presencia para que éste respire.

Cuando profiera sus habituales amenazas, no temáis: no es, después de todo, más que un pervertido sin valor, como lo son todos estos enfermos que atacan la libertad humana. Entonces, sin turbaros, contestadle: ¡VETE!

Heinrich MANN

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

Aplazamiento de una prueba deportiva

La Federación Cultural Deportiva Obrera pone en conocimiento de todos los monitores, deportivos y deportistas en general, que la prueba deportiva organizada para el próximo día 9, denominada Trofeo Año Nuevo, ha sido suspendida, debido a la situación del recorrido, cumpliendo así con el dictamen dado por la Secretaría técnica después de revisado el itinerario; quedando aplazada, por tanto, para el próximo domingo, día 23, con el mismo reglamento e itinerario. Lo que hacemos constar, para sus efectos, en Madrid a 4 de enero de 1938.

LOS VIAJES DE VAN ZEELAND

Celebrará en Londres varias entrevistas con Chamberlain

LONDRES, 6.—Ha llegado el ex presidente del Consejo belga Van Zeeland. Ha manifestado que mañana mismo piensa tener la primera entrevista con el jefe del Gobierno, Chamberlain. Agregó que durante su permanencia en Londres no hará ninguna declaración, por razón del carácter confidencial que han de tener sus conferencias, y dijo solamente que procederá a un cambio de impresiones con varias personalidades británicas, especialmente con Chamberlain, sobre asuntos relativos a la misión que le ha sido confiada. Su informe está casi terminado y piensa remitirlo en su día a París y Londres.—(Fabra.)

SERICULTURA NACIONAL

Se fomentará la cría del gusano de seda

BARCELONA, 6.—Ayer se celebró la sesión reglamentaria trimestral de la Comisión mixta del Fomento de la Sericultura Nacional, bajo la presidencia del subsecretario, señor Vázquez Humasqué, habiéndose acordado señalar al kilo de capullo el precio de siete pesetas y realizar una intensa campaña de propaganda para que se extienda todo lo posible la cría del gusano, no solamente en las huertas de Murcia, sino en la de Valencia, y en aquellas zonas donde el clima sea favorable y se disponga de morera.—(Febus.)

LAS PROVOCACIONES NIPONAS

SE ACLARAN CADA VEZ MAS LAS INTENCIONES DEL JAPON CONTRA INGLATERRA

TOKIO, 6.—La revista mensual «Hinode» publica hoy el resumen de las conversaciones sostenidas por ocho almirantes de la reserva en una reunión convocada por dicha revista. «La Gran Bretaña —dice— será tal vez vencida sin tener que recurrir a la guerra. Los almirantes estiman inútil apelar directamente a las armas contra Inglaterra, ya que la victoria puede ser asegurada sencillamente por una habil solución del actual conflicto chino-japonés. Los ingleses no se arriesgarán a comprometer la suerte de su país para defender derechos e intereses lejanos en China. Por lo tanto, lo esencial para el Japón es demostrar que está decidido a luchar a todo trance.»

Tal es el resumen que inserta de la conversación entre dichos almirantes.—(Fabra.)

HACIA LA BANCARROTA

TOKIO, 6.—Se sabe de buen origen que el Japón empieza a sentir en su desenvolvimiento económico los esfuerzos financieros que realiza para sostener la guerra china.

El Gobierno ha decidido no confiar el mejoramiento de la situación a la emisión de Deuda con la que atender a los gastos de las operaciones militares. Tie-

ne el propósito de aumentar los impuestos durante el año fiscal. Se calcula que éste proporcionará unos trescientos millones de yens, si bien la ley correspondiente tendrá la aprobación de la Dieta.

El Gobierno aumentará, no solamente los impuestos indirectos, sino también los directos, entre los cuales figurarán los beneficios especiales derivados de las rentas de todas clases, así como los conseguidos con las ventas de mercaderías.—(United Press.)

PRETENDEN QUE EL MUNDO NO SE ENTERE DE SUS SALVAJADAS

SHANGHAI, 6.—El establecimiento de la censura japonesa sobre los telegramas para el exterior es inminente. Las Compañías extranjeras han sido avisadas de la instalación de censores japoneses en sus oficinas.—(Fabra.)

SHANGHAI, 6.—Los japoneses han establecido la censura para los radiotelegramas destinados al extranjero. La censura de periodistas y autoridades japonesas ha sido muy movida, pues los periodistas extranjeros querían obtener del portavoz japonés concreciones y seguridades sobre el funcionamiento normal, leal y rápido de la censura, cosa que el portavoz japonés no pudo dar.—(Fabra.)

EJERCITO DEL AIRE

DECRETO DE ORGANIZACION DEL ARMA DE AVIACION

BARCELONA, 6.—El decreto de Defensa Nacional que inserta hoy la «Gaceta», por el que se modifican algunos artículos del decreto de 14 de mayo de 1937, dice:

«Habiendo surgido dudas y dificultades al aplicarse el decreto de 14 de mayo de 1937 referente a la creación del Arma de Aviación, en el que se acusan pequeños errores y determinadas omisiones fácilmente subsanables, pero que pueden interrumpir la buena marcha del Arma, procede modificar los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 8.º de dicho decreto. Estos artículos quedarán redactados así:

Art. 4.º El personal del Arma de Aviación se agrupará en los Cuerpos que a continuación se citan:

- Cuerpo general, dividido en dos escalas: la de aire y la de tierra.
Cuerpo de Mecánicos.
Cuerpo de Radiotelegrafistas y Meteorólogos.
Cuerpo de Armeros.
Cuerpo de Ingenieros aeronáuticos y especialistas de aeromotores y aeronaves.
Cuerpo de Sanidad, con médicos y practicantes.
Cuerpo de Intendencia.
Cuerpo de Tropas y Servicios.
Cuerpo de conductores automovilistas; maestría de aviación de carácter civil-militar. La escala del aire se formará inicialmente con los pilotos hoy en servicio procedentes de la Aviación civil y militar que, además del título parcial correspondiente, posean aptitudes de vuelo. La escala de tierra se creará del mismo modo, pero con los pilotos que carezcan de dicha aptitud y con los observadores y bombarderos. En lo sucesivo no se podrá permanecer en la escala del aire ni en la tierra sin poseer el título de piloto y observador. En el Cuerpo de tropas y servicios de aviación, además del personal perteneciente al Arma con título aeronáutico, entrarán los que posean alguna especialidad aeronáutica.

Art. 5.º A fin de constituir las escalas del aire y de tierra se fusionará el personal con título de piloto para la primera y de piloto observador y bombardero para la segunda que reúnan las condiciones señaladas en el artículo 4.º

Art. 6.º El personal de la escala del aire pasará forzosamente al de tierra cuatro años antes de la edad fijada para el retiro en los distintos empleos del Ejército, y se retirará, así como el de los demás Cuerpos, en la misma edad que en el Ejército.

Art. 7.º El personal que, reuniendo las condiciones especificadas en el artículo 4.º para constituir inicialmente las escalas del aire y de tierra, y que por ello deseen efectuar el ingreso en la misma, lo solicitará, por medio de instancia, dirigida al ministro de Defensa Nacional, indicando la escala para la cual se considera apto.—(Febus.)

LA «DECA», DEFENSA ESPECIAL CONTRA AERONAVES, PASA A DEPENDER DEL EJERCITO DE TIERRA

BARCELONA, 6.—El decreto por el cual se deroga en todas sus partes el de 13 de marzo último, por el que se dispone el pase al Arma de Aviación de los servicios que constituyen la defensa especial contra aeronaves, dice que las necesidades de la campaña y las experiencias de la misma aconsejan que los servicios constitutivos de la defensa anti-aérea, incluyendo

los complementarios de escucha y radio, que componen la actual Defensa Especial Contra Aeronaves, cuya dependencia directa del Arma de Aviación se determinó por decreto de 13 de marzo último, pasen a depender del Ejército de Tierra.

En el artículo primero se declara derogado en todas sus partes el decreto de 13 de marzo de 1937 antes citado. En el segundo se dice que el personal que en la actualidad forma dicha organización pasará a depender de la Subsecretaría del Ejército de Tierra, excepción de lo perteneciente al Arma de Aviación, que permanecerá en ésta.

Dice el tercero que la Subsecretaría del Ejército de Tierra se hará cargo, también para su utilización y destino, del personal procedente de las Armas de Artillería e Ingenieros y de las Milicias hoy en el Arma de Aviación, por virtud de lo determinado en aquel decreto de marzo. La compañía de Transportes de Aviación, afectá a la Deca, pasará, con todo su personal y material, al batallón de Transportes de dicha Arma. El resto del material de la Deca pasará íntegro a la disposición de la Subsecretaría del Ejército de Tierra. A partir de la publicación de este decreto, el personal afectado por el mismo que cause baja en Aviación dejará de vestir el uniforme de dicha Arma. El vestuario, menaje y demás del personal perteneciente al Arma de Aviación existente en el almacén de prendas de la Deca se reintegrará a dicha Arma, la cual se hará cargo del mismo mediante el correspondiente inventario.—(Febus.)

JEFATURA POSTAL DE CAMPAÑA

Normas para el envío de correspondencia a los combatientes

En virtud de una orden del Alto Mando militar se hace preciso que toda la correspondencia dirigida a los combatientes se amode a las siguientes normas:

1.º En ningún caso deberá indicarse la posición de la fuerza a que pertenece el combatiente.

2.º En los sobres bastará con que se indique lo siguiente:

Camarada Batallón Compañía Brigada Ejercito del

3.º Igualmente se hace extensiva esta orden a nuestros soldados, que, al anotar sus señas en calidad de remitentes, deben observar las mismas normas.

La Jefatura Postal de Campaña aconseja el exacto cumplimiento de estas medidas, con lo que se evitarán pérdidas y retrasos en la correspondencia, que sería la primera en lamentar.

(Centro, Sur, Levante o Este.)

PEQUEÑOS LIBROS DE DIVULGACION

Table listing small books for dissemination with titles like 'Deville (Gabriel)', 'Mármol (Enrique)', 'Luzemburgo (R.)', etc., and their prices.

HACIA EL DESASTRE

Mussolini se desborda en gritos y gestos de histrión fracasado

Ni los rabiosos artículos de Gayda, el cronista de Cámara de Mussolini, ni las violencias de lenguaje que el propio «duce» utiliza en «Il Popolo», como en sus buenos tiempos de periodista de la oposición, logran ya impresionar gran cosa a la opinión mundial.

Las Agencias han comentado un nuevo editorial de Mussolini, que responde afirmativamente a las apreciaciones del presidente norteamericano contra las dictaduras. El mismo tono desmesurado de su trabajo refleja la insegura posición del dictador en el grave momento internacional que vive Europa. Los que creen que los actos de agresión de Mussolini no son sino formas del chantaje que utiliza contra las democracias, no andan equivocados. El posible convenio económico, entre los Estados Unidos e Inglaterra ha sacado de quicio al fascismo italiano, que se siente herido en su talón de Aquiles. En efecto, por donde falla toda esa supuesta fortaleza del Estado fascista es por el lado económico. La crisis que ha dado Alemania como Italia sienten cada día con caracteres más apremiantes, desvirtúa por completo las arrogancias militares del eje Roma-Berlín, que especula con la guerra general, así conociendo la imposibilidad de emprenderla con relativo éxito.

El último esfuerzo por resolver los gravísimos problemas interiores es el ensayo de antaquería económica que, tratándose de naciones superpobladas y sin reservas, conduce totalmente a la miseria. La autarquía es una solución teórica que puede ilusionar a las masas... a condición de que no se lleve a la práctica. Para que un país se baste a sí mismo, necesita poseer recursos tan gigantescos que le hagan realmente privilegiado. No está Italia en este caso. Carece de materias primas para su industria pesada, hasta el punto que en el instante crítico del rearme tiene que recurrir a la intervención en España para lograr una parte del hierro que le es indispensable. La autarquía no le ha servido a Mussolini para otra cosa que para rebajar el «standard» de vida de la población y elevar el precio de las cosas en proporciones aterradoras. Hace poco, en el Libro Blanco que publicó el Gobierno español para probar documentalmente la invasión italiana, se han publicado cartas enviadas desde Italia a los legionarios, por sus familias, que revelan la apurada

situación de obreros y campesinos, hasta el extremo de confiar en los giros del combatiendo para atender a necesidades elementales. Un pueblo al que se le ha ofrecido colonias, y hasta ahora no ha obtenido más que dolor y desesperación, no puede estar muy satisfecho del régimen que soporta.

Que la empresa de Abisinia ha sido un «bluff» del fascismo lo sabe hoy todo el mundo, aun los italianos. El «duce» necesitaba a toda costa emprender una acción exterior que sirviese para aturdir a la opinión, ya bastante inquieta, y que crease en el país la ilusión del mejoramiento económico. Pero a estas horas todos, incluso el propio «duce», están defraudados.

Los recursos del territorio etíope son restringidísimos. Además, allí hay que mantener un ejército formidable, que a tanta distancia de la metrópoli, y sosteniendo aún una guerra que se está haciendo endémica, ocasiona enormes desembolsos. Mussolini se ha dado el gusto de imitar a la Roma antigua, como el chimpancé imita al hombre. Tiene un imperio y nombra generales en jefes y virreyes; pero el ciudadano oscuro, el ciudadano desconocido, que allí no es ciudadano siquiera, como peor y encuentra mayores dificultades que nunca para subsistir en medio de las glorias del «duce» y de sus miles de camisas negras, que devoran como sanguijuelas las energías de la nación.

El «bluff» ha tenido una segunda parte en España. Al desastre de Guadalajara, que ya suena en los oídos del fascismo italiano como sonaba Caporetto, hay que añadir la prolongación excesiva de la campaña y la insolencia económica y política de Franco, al que es preciso prestar material y hombres en abundancia. No bastan los minerales y el aceite para compensar el esfuerzo de Italia en la guerra española, de la que ya se dice — en voz baja, naturalmente — que precipitará la ruina.

Todo esto explica en parte la irritación del «duce» y de sus agentes periodísticos. Desde el Sinaí de «Il Popolo», el «duce» amenaza al mundo con feroces males en el caso de no dejarse conducir por el fascismo. Si al mundo le queda un adarme de firmeza y de dignidad, no tendrá otro remedio que responderle cumplidamente.

LAS PROVOCACIONES FACIOSAS

Se refuerza la base aérea de las Islas Irún el agente consular francés

BURDEOS, 6.—Comunican de la frontera de la España rebelde al periódico «La Petite Girond» que los periódicos faciosos tratan de ocultar cuidadosamente la detención arbitraria del agente consular francés en Irún.

Informes llegados a Burdeos, desde dicha plaza, permiten dar a conocer que el agente consular detenido lo está en el Ayuntamiento de Irún, incomunicado rigurosamente y en espera de ser juzgado por un tribunal militar. El cónsul de Francia en San Sebastián, Lasmarte, ha regresado a su destino en el surexpreso de ayer, llevando las instrucciones necesarias para obtener la libertad del detenido.—(Fabra.)

LA RETIRADA DE «VOLUNTARIOS»

Ya se sabe quién la va a presidir... cuando se consiga realizarla

BRUSELAS, 6.—Se confirma que el Gobierno belga designará al comandante de Artillería del Regimiento del Louvain, Van Overstraeten, ayudante del rey, para presidir la retirada de voluntarios extranjeros que luchan con los rebeldes españoles.—(Fabra.)

ALGUNAS PAGINAS MAS EN LA NOVELA NO INTERVENCIONISTA

LONDRES, 6.—En los Círculos diplomáticos se da a entender que en la sesión del Subcomité de no intervención, convocada para el martes 11, se tratará especialmente de la elección del personal que integrará las dos Comisiones que se enviarán a España para controlar la retirada de los voluntarios extranjeros. También se tratará de la relación que ha de establecerse entre el número de voluntarios extranjeros evacuados y el reconocimiento de determinados derechos de beligerancia a ambas partes.—(Fabra.)

Madrid: ¿Has contribuido a la colecta para enviar un donativo a los evacuados de Madrid? Envía tu aportación, por pequeña que sea, para esta obra altruista, a la Delegación de Evacuación.

ESTADOS UNIDOS SE PREVIENEN

Se refuerza la base aérea de las Islas Hawaii

SAN DIEGO (California), 6.—Con destino a las Islas Hawaii van a salir próximamente 42 aviones de bombardeo y reconocimiento para reforzar la defensa aérea de aquella base. El 19 de este mes saldrá el primer grupo de 18 aparatos y cien aviadore, y el resto del material y del personal irán marchando escalonadamente en varios meses del año.—(Fabra.)

CAMPANA DE INVIERNO

La suscripción nacional alcanzó ayer la cifra de 2.698.164 pesetas

VALENCIA, 6.—La suscripción pro Campaña de invierno alcanza esta noche la suma de 2.698.164 pesetas. En todos los frentes ha comenzado la entrega de ropas, tabaco y otros artículos. Las Comisiones nacional y provinciales han entregado personalmente las prendas a los jefes de las unidades para que éstos procedan al correspondiente reparto. La campaña de invierno, aunque ha alcanzado el punto culminante, no ha terminado y proseguirá mientras dure el tiempo frío. Al frente de Teruel se han enviado doce camiones cargados de mantas, jerseys, viveres y tabaco.—(Febus.)

DELEGACION DE EVACUACION

A 103.284 pesetas alcanza la suscripción pro evacuados de Madrid

La suscripción pro evacuados de Madrid alcanza en esta fecha la cantidad de 103.284,85 pesetas; continuando abierta en la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, donde se reciben los donativos, de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis de la misma.

Se ruegan noticias del paradero de Asunción Lafuente Moreno y su hija María Melero Lafuente, de veintidós años, que vivían en Menéndez Pelayo. Informes, a la Delegación de Evacuación.

Leed EL SOCIALISTA

Advertisement for 'La solución de clorhidrofosfato de cal creosotada' by CALICIDA OBRERO, priced at 2.50 pesetas per bottle.

Advertisement for 'UN DONATIVO PARA LA CAMPAÑA DE INVIERNO' with a list of names and amounts.

Advertisement for 'FALDILLAS PARA CALENDARIO CON NUMEROS GRANDES' by GRAFICA SOCIALISTA, available at Trafalgar, 31, Madrid.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS

ALCAZAR.—5,30: Andalucía la brava.
ASCASO.—5: La Cenicienta.
BARRAL.—5,30: Tortosa y Soler (re-estreno).
CALDERON.—3,15 y 5,30: Últimos días de Pastora Imperio, Juanita Crespo, Elsie and Waldo, Elisa de Landa, Cástex, Anita Costa, Arthur, Muguet-Albacin, Varea, Ruiseñor N. arro, Rámper.
COMEDIA.—5: ¡Cuidado con la Pacal

CHAMBERI.—Desde las 4: Código secreto.
DORE.—3,30 y 5,30: El ángel de las tinieblas.
DOS DE MAYO.—Desde 3,30: El chico millonario.
DURRUTI.—Desde las 4: Una morena y una rubia. Fidelita Cobo, Carmen Flores.
ELCANO.—Desde las 4: ¿Hombre o ratón?
ENCOMIENDA.—3,30 y 5,30: Rebelde.
FIGARO.—3,30 y 6: Tras la máscara (terrorífica), Pánico en el aire (policiaca).

NOVEDADES TEATRALES PARA ESTA SEMANA

TEATRO CHUECA

Viernes, 7, estreno de
Alza la frente, mujer

Una nueva comedia del PASTOR POETA

PARDIÑAS

Sábado, 8, reposición de
LA BRUJA

CON UN MARAVILLOSO REPARTO

ASCASO

Domingo, 9
COMPANIA THUILLIER-ROMEY a petición del público, reposición:

EL MISTICO

Sublime creación de Pepe Roméu. GRANDIOSO EXITO DE ESTA COMPANIA

TEATRO ESPAÑOL

VIERNES, 7 **ESTRENO**
Sensacional acontecimiento artístico

del drama del inmortal LOPE DE VEGA
FUENTE OVEJUNA
según la refundición de DIEGO SAN JOSE

CHUECA.—5: El orgullo de Albacete.
ESLAVA.—5: Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Pinillos). Orquesta K. D. T.
ESPAÑOL.—5,30: Fuenteovejuna (estreno).
FUENCARRAL.—5,30: La Dolorosa y Los Claveles.

FLOR.—Desde las 4: Cogido en la trampa.
GENOVA.—4 y 6: El nuevo Gulliver.
GONG.—Desde las 11: Revuelta de pescadores.
GOYA.—4 y 6: Las pícaras mujeres.
HOLLYWOOD.—4 y 6: Vivamos de nuevo.
MADRID-PARIS.—Desde las 11: La novia que vuelve (segunda semana).

TEATRO GARCIA LORCA

Viernes, 7, SEIS tarde:

FORMIDABLE FUNCION HOMENAJE A LOS ILUSIONISTAS MODERNOS

LOS RICHARD'S, con intervención de HERMANAS NERINAS, BABY DOLLS AND JHONSON, GUILLEN, LOLITA DE MALAGA, NEGRO AQUILINO, LOLITA GRANADOS, CARMELITA SEVILLA, MARI-TERE, SEPEPE, POMPOFF, THEDY, NABUCODONOSORCITO, ZAMPABOLLOS, ORQUESTA MADRID

GARCIA LORCA.—3,45 y 6: Homenaje a Les Richard; interviniendo Anita Valle, Olimpia Asensi, Joaquina Carreras, Luigi Keaton, Niño Alegría, Paco Loruquino, Nita Dauro, Lolita Málaga, Guillén, Sepepe, Mary-Tere, Carmen Salvador, Baby Dolls and Jhonson, Hermanas Nerinas, Lolita Granados, Carmelita Sevilla, Negro Aquilino, Pompofoff, Thedy. Fiesta americana. Orquesta Madrid.
IDEAL.—4,30: La viejecita y La del manojo de rosas.
JOAQUIN DICENTA.—5,30: Las incendiarias. (Supervedette, Amparito Sara.)
LARA.—5: Los ahuecos.
LATINA.—5: Escarchita (El Americano, El Chozas, Lucena).
MARAVILLAS.—5,15: Tatli... Tatli... (Supervedette, Conchita Rey).
MARTIN.—5,15: Mujeres de fuego. (Supervedette, Anita Flores).
PARDINAS.—5,30: Romanza húngara.
PAVON.—5: España en pie (reportaje de la revolución).
POPULAR.—5: ¡Que me la traigan! (Supervedette, Isabelita Nájera).
PROGRESO.—5,15: Amparo la de Triana.
ZARZUELA.—5,30: Numancia.

METROPOLITANO.—Desde 3,30: Esplendor.
MONUMENTAL.—3,30 y 5,30: La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División). La vida futura.
OLIMPIA.—Desde las 4: Carne de cuervos (caballista). Un llo de familia.
PADILLA.—4 y 6: Una Carmen rubia.
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6: Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy; cuarta semana).
PANORAMA.—Desde las 11: Fugitivos de la isla del Diablo. María Luisa Jiménez.
PLEYEL.—Desde las 4: Por el mal camino.

POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3,30 a 8, programa doble: Huérfanos del Oeste y Horror en el cuarto negro.
Prensa.—Desde las 4: Teruel por la República (documental de la toma de Teruel por el Ejército popular). Un pionero alemán, Nueva era en el campo.
PROYECCIONES.—Desde las 4: Puerto nuevo. Paquita Almería, Trío Hermanas Díaz.
RIALTO.—Desde 3,45: La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División). Entérate, mundo. Mary Sandra, Nita Guerrí.
ROYALTY.—4 y 6: Prisionero del odio.
SALAMANCA.—4 y 6: La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División). Es el amor.
TETUAN.—3,30 y 5,30: Bolero.
TIVOLI.—4 y 6: El joven conde.

MUY PRONTO

AURORA DE ESPERANZA

Un film social realizado en la España leal. La hora actual, revivida en una grandiosa concepción del arte

Aportación a suscripciones varias

SINDICATO DE PROFESIONALES DE LAS BELLAS ARTES

El Sindicato de Profesionales de las Bellas Artes, en reciente sesión de su Junta directiva, acordó contribuir a las suscripciones abiertas con la suma de 1.500 pesetas, repartidas en la siguiente forma: 500, a la Campaña de invierno; 500, a la Nochebuena del Combatiente, y 500, a Evacuados de Asturias.

Aun cuando estas cantidades ya han sido entregadas, continúan recibiendo aportaciones en el local de este Sindicato, Claudio Coello, 91.

SINDICATO DE FUNCIONARIOS DEL MINISTERIO DE TRABAJO

La Junta directiva de este Sindicato, en reunión celebrada recientemente, acordó contribuir a las distintas suscripciones abiertas con las siguientes cantidades: Campaña de invierno del S. R. I., 1.500 pesetas, Defensa pasiva de Madrid, 1.500 pesetas, y para calzado destinado a los batallones 266 y 267 de la 67 Brigada, 200 pesetas.

CAMARADAS

¡OJO! AL ANUNCIO, ¡OJO!

FELIX GARCIA, el decano para la compra y venta de stilográficas de verdadera ocasión, en el 4 de Nicolás Salmerón, principal. Siempre las mejores marcas. Especialidad en SEHAFFER, PARKER, CONCLIN, WATERMANS, PELIKAN, EVERSAL y KAWECO. Se arreglan y se colocan puntos. HORAS de compra y venta, de una a seis de la tarde.

DESPACHO COMPRO

o mesa roble sola. Teléfono 48138.

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL

OFICINA PROVISIONAL:

VELÁZQUEZ, 42, Y HERMOSILLA, 26

TELEFONOS 57972, 57973 y 57974

Donativos a la Cruz Roja Española

Nos ruega la oficina de recaudación de la Cruz Roja Española que hagamos público que la Colectividad del Restaurante Hotel Florida ha hecho un donativo de mil pesetas en la citada oficina de recaudación.

Sirvan estas líneas de satisfacción al ruego que nos formula.

ESTUDIANTES

preparación de ingenieros desean formar grupo con otros compañeros que interese preparar Analítica y Cálculo con antiguo y conocido profesor. Escribid: ALONSO, Montera, 15. Anuncios.

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos
Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

CASA YUSTAS

GORRAS, SOMBREROS Y BOINAS
Plaza Mayor, 30. :: Fuencarral, 158.
MADRID Teléfono 35242

ESTILOGRÁFICAS EL ARCA DE NOÉ - PEZ, 2

COMPRO muebles, comedor, alcobas, camas metálicas, turcas. TORRIJOS, 15

PISO bajo, entresuelo, o habitaciones amplias, necesito alrededor Torrijos. Gratificarán: Torrijos, 15. Muebles.

Compro una máquina escribir, oficina o portable, a particular. TELEFONO 22792

VENDA SU MAQUINA

escribi: hoy. Nunca le valdrá más. Pago hasta triple, como nadie en absoluto. Empeñadas, igual. Con énzase. Tel. 48138.

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

MACHUCA Agujas gramófono, caja, 6 ptas. Stilográficas, brochas, máquinas afeitar, hojas, relojes todas clases; perfumería, gran surtido. Caballero de Gracia, 8.

Pellizas, Canadienses, Pantalones de cuero HECHOS Y A MEDIDA ATOCHA, 21 :: SASTRERIA

EL SOCIALISTA

UN EJEMPLO DE COLECTIVIZACION

Organización de la Industria Gastronómica en Barcelona

La Agrupación de la Industria Gastronómica de Barcelona controla 114 establecimientos. De acuerdo con el decreto de Colectivizaciones de 24 de octubre de 1936 se hizo la colectivización, y más tarde se agruparon todos ellos en una sola Empresa, bajo la tutela de un director, dos subdirectores, un consejero delegado, un Comité permanente y un Consejo de Empresa, todos ellos elegidos en asamblea por los trabajadores del ramo. La Generalidad tiene, según determina el mencionado decreto, un interventor que cuida de ajustar a las prescripciones legales la marcha de la colectividad.

Cada unidad de la colectivización funciona bajo la dirección de un director delegado nombrado por el Consejo de Empresa y de los consejeros delegados que designan los propios trabajadores.

La A. I. G. consta de treinta hoteles, fondas y pensiones; tres restaurantes de lujo y cinco de segunda, diez grandes cafés, restaurantes y «brasseries»; cincuenta fés, restaurantes y «brasseries»; cincuenta y dos cafés-bar, cinco quioscos-bar-callejeros, tres granjas y varias «charcuterías».

Tiene cinco grandes almacenes: dos para víveres, dos para utensilios y un frigorífico. Cuenta con una fábrica de embutidos, otra de helados y otra de conservas. Posee un vivero de plantas, un taller de lampistería, secciones de carpinteros, pintores, albañiles y personal de costura.

El personal, en conjunto, asciende a 3.000 hombres y 1.000 mujeres, número que va en aumento, sobre todo desde que

comenzó el funcionamiento de los restaurantes populares, donde en la actualidad comen a diario 6.000 personas. En los otros establecimientos se sirven unas cinco mil comidas cada día. Esta cifra es aproximada y está sujeta a las naturales fluctuaciones.

El consumo diario de café asciende, por término medio, a 250 kilos, lo cual supone el despacho de 21.000 cafés cada día.

La cerveza, hasta la reciente restricción, se consumía a razón de 7.500 litros por día.

Los obreros de la A. I. G., en caso de enfermedad, cobran el sueldo íntegro; el 50 por 100, en caso de vejez o de invalidez; las mujeres, en caso de maternidad, perciben cinco semanas de sueldo íntegro.

Con carácter gratuito funciona un consultorio médico y una clínica con doctores especializados en toda clase de enfermedades.

La colectividad está compuesta por afiliados a las dos grandes sindicales, en proporción de dos a uno a favor de la Unión General de Trabajadores. Esta proporcionalidad se refleja en la composición del Consejo de Empresa, que está constituido por el interventor de la Generalidad, diez consejeros de la U. G. T. y cinco de la C. N. T.

El directivo que nos facilita estos interesantes detalles termina con las siguientes apreciaciones de carácter económico, que transcribimos íntegramente:

«Al hablar de la situación económica de la colectividad, no podemos olvidar la

situación lastimosa en que se encontraban muchas de nuestras unidades en el momento de colectivizarse y el enorme pasivo que heredamos de la burguesía, que también, de acuerdo con la ley, hemos tenido que liquidar; pero el obrero gastronómico, los trabajadores todos de nuestra industria, dándose cuenta de la enorme responsabilidad contraída, sin regatear energías ni rendimiento, haciendo los esfuerzos necesarios para transformar la industria y beneficiar al pueblo, ha vencido todas las dificultades, permitiendo que hoy, además de crear un fondo de reservas de mercancías, valorado en dos millones de pesetas, pueda contar la colectividad con otro fondo de dos millones de pesetas en cuenta corriente.»

Para completar el estudio de este importante aspecto de la vida industrial barcelonesa, diremos que, aparte esta colectividad, son muchos los establecimientos que actúan de manera independiente, aunque sometidos al régimen de control obrero.

S. R. I.

Reparto de juguetes a los hijos de los combatientes bancarios

Desde el día 6 al 12 del corriente mes, de cuatro a siete de la tarde, se efectuará en nuestro domicilio, Alcalá, 47 (Banco de Vizcaya, piso A, 3), un reparto de juguetes a los hijos de todos los combatientes de Banca, sean o no militantes de este Grupo, comprendidos hasta la edad de doce años. Este obsequio es producto de una suscripción abierta entre compañeros de varios Bancos de Madrid y entidades bancarias.

Para obtener el regalo será indispensable la presentación de la cartilla de Abastecimientos y cualquier documento que acredite ser bancario.

A BENEFICIO DE LOS COMBATIENTES DEL CENTRO

En el teatro Pardiñas se celebró ayer un festival

En la mañana de ayer se celebró en el teatro Pardiñas, a beneficio de los combatientes del Ejército del Centro, un festival, organizado por el Consejo Municipal de Madrid, al que asistieron los consejeros del Municipio y numerosas personalidades civiles y militares.

Interpretóse «La Gran Vía», por la compañía que dirige Luis Ballester, y el primer acto de la comedia «Los ahuecaos», por la compañía que dirigen Loreto Prado y Enrique Chicote. Intervino la Banda de Ingenieros del Ejército del Centro, compuesta por 75 profesores y dirigida por el maestro Joaquín Gasca, que interpretó composiciones nacionales y extranjeras con verdadero acierto. Y, finalmente, actuaron varios artistas de variedades.

CANALES DEL LOZOYA

Nombramiento de secretario del Consejo de Administración

En la última sesión celebrada por el Consejo de Administración de Canales del Lozoya, fué nombrado secretario el ex redactor de «La Libertad» César R. Calderón.

CONSEJO PROVINCIAL

LA REORGANIZACION DE LOS SERVICIOS DE ANORMALES, SORDOMUDOS Y CIEGOS

En la mañana de ayer celebró sesión el Consejo Provincial de Madrid, bajo la presidencia del gobernador civil, camarada Trigo Mairal.

Se leyó, y fué aprobada, el acta de la sesión anterior, como también numerosos asuntos de trámite que figuraban en el orden del día. Al tratarse del informe del consejero de Anormales, Sordomudos y Ciegos, referente a la reorganización de los servicios dependientes de dicha Consejería, el ponente, Muñoz Sobrino, manifestó que iba a hacer ligeras aclaraciones sobre su informe, que en la anterior sesión fué tomado en consideración. Expuso que, de momento, presentaba una proposición concreta en el sentido de que comenzara a funcionar cuantos antes el hogar en que van a ser instalados estos servicios, que es la finca denominada El Parral, en el que los enfermos serán atendidos hasta que, organizados los servicios que han de establecerse en Levante, puedan ser trasladados a este lugar. Hizo resaltar la necesidad de que, en el menor plazo posible, funcione el hogar receptor. El doctor García de la Serrana, consejero delegado de Sanidad, apoyó la tesis del camarada Muñoz Sobrino, e hizo presente que para la atención de los enfermos habrá que habilitar en el presupuesto próximo la consignación correspondiente. Después de otras intervenciones, la moción fué aprobada.

Se trató de la oferta de cesión al Consejo de los servicios del Parque Automóvil de Miraflores de la Sierra. El camarada Trigo Mairal propuso se reunieran los representantes de las minorías para escuchar el informe técnico del delegado del Sindicato de Transportes (U. G. T.), y a tal fin la sesión estuvo suspendida por espacio de una hora. Con motivo de encontrarse ausente el consejero de Transportes, camarada Antonio Díaz, se convino en que el asunto quedase para nuevo estudio, con el fin de ampliarle.

Dióse lectura a un telegrama del mi-

nistro de Defensa Nacional en contestación a un escrito de la Corporación sobre los servicios de defensa contra aeronaves y a una comunicación de Solidaridad Internacional Antifascista por la que se ofrece juguetes a los niños acogidos en los establecimientos de la Beneficencia Provincial.

El consejero García solicitó que se envíen también juguetes a los niños dependientes del Consejo Provincial que están evacuados en provincias.

Finalmente, se leyó una proposición sobre exenciones de cédulas, levantándose la sesión a las dos y cuarto de la tarde.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Dependientes Municipales (Fracción Talleres).—Esta fracción se reunirá mañana, viernes, en Miguel Ángel, número 1, a las seis de la tarde; rogando a todos los compañeros la puntual asistencia.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Unión Colectiva de Peluqueros.—Esta Unión Colectiva convoca a todos sus componentes a las asambleas que se celebrarán en los días 9 al 16 del corriente, ambos inclusive.

Rogamos la puntual asistencia por el interés de los asuntos a tratar.

Sociedad de Carpinteros de Taller.—Se advierte a los compañeros que aún no han dado el día de jornal para la Campaña de invierno que el día 15 del corriente expira el plazo concedido, pasado el cual se sancionará gravemente al que no cumpla con ese sagrado deber.

ORDENES EN LA «GACETA»

SE ACUÑARAN CINCO MILLONES DE PSETAS EN MONEDAS DE CINCUENTA CENTIMOS

BARCELONA, 6.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda y Economía.—Concediendo un suplemento de crédito y créditos extraordinarios importantes por un total de 114.750 pesetas, para atender a las obligaciones por devengos en concepto de dietas del personal de la Dirección General de Orden Público de Cataluña y Gobierno General de Aragón.

«Por la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre se procederá a la inmediata acuñación de monedas de cincuenta céntimos de peseta en aleación de cobre y cinc, a razón de 900 milésimas del primer metal y 100 del segundo, hasta la cantidad de cinco millones de pesetas. Su peso y tamaño aproximado serán de 5,9 gramos y 23 milímetros por moneda, respectivamente. Se aprueba el modelo de dicha moneda presentado por la Fábrica Nacional de la Moneda, siendo su borde liso, representando a España en el anverso una matrona, con la leyenda «República Española 1937, y llevando en el reverso la inscripción «cincuenta céntimos.»

Otro prorrogando los presupuestos generales del Estado durante el primer trimestre del año actual, con las alteraciones impuestas por preceptos legislativos.

Otro disponiendo que todas las entidades o particulares queden obligados a almacenar los residuos inservibles de aceites minerales, lubricantes, a disposición de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, para su regeneración, ateniéndose a las instrucciones que se insertan.

Instrucción Pública y Sanidad.—Decreto disponiendo el reingreso en servicio activo, con plenitud de derechos, del personal docente de este departamento que se menciona.

Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas.—Decreto disponiendo la rescisión de la contrata de las obras de construcción de la Travesía Exterior de Utiel, en la carretera de Madrid-Valencia.

Autorizando a la Jefatura de Fines especiales para ejecutarlas por Administración.

Justicia.—Orden considerando renuncia al cargo de magistrado del Tribunal Supremo don Tomás García Zamudio.

Hacienda y Economía.—Orden interviniendo provisionalmente el establecimiento comercial cine Pardiñas de Madrid, propiedad de Tomás Álvarez Angulo.

Orden interviniendo todas las Empresas de espectáculos públicos de Valencia y su provincia, a los fines que se expresan.

Idem dando instrucciones para la circulación en Valencia de la cebolla destinada a la exportación y consumo exterior.

Idem concediendo un anticipo reintegrable de 100.000 pesetas a la Papelera del Grao (C. A.).

Idem interviniendo provisionalmente la fábrica de aceite de orujo de don Francisco Ochoa Zaragoza, en Oliva (Valencia), ajustándose a lo prevenido en el decreto de 23 de febrero último y sus posteriores normas de aplicación.

Idem manteniendo la intervención, con carácter provisional, de la Empresa A. E. G. Ibérica de Electricidad, de Madrid, Valencia y Barcelona, ajustándose a lo prevenido en el decreto de 23 de

FACILITO CAPITAL
SOBRE TODAS GARANTIAS
APARTADO 6.004